

作为“网红”婚拍地，青岛自然资源和人文禀赋丰富，逐步形成时尚婚拍生态，吸引各地游客前来旅拍、休闲、度假

甜蜜“婚拍”，和城市一起“出片”

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻

碧海蓝天、红瓦绿树交织成天然的画卷，山海城一体的独特资源禀赋，每年吸引约20万对新人在青岛拍。这其中，外地新人约占70%。

作为“甜蜜经济”的重要一环，婚拍行业在青岛经过30年的发展，年产值超20亿元，更是带动了文旅、珠宝、汽车、酒店等相关产业的协同发展。

与每个行业一样，青岛的婚拍行业在经历了从无到有、从小到大、从“蓝海”到“红海”的周期后，该何去何从？如何更好顺应潮流变化，让婚拍未来实现新的突破，成为推动城市经济发展和文化传播的重要力量？

婚拍从业者给出了自己的“答案”：见证甜蜜、守护甜蜜，将其做成一场关于“爱”的事业。



■青岛的大街小巷成为镌刻幸福瞬间的取景地。



■一对新人在天主教堂前拍摄婚纱照。



■安娜别墅是新人们喜爱的婚拍地之一。

本版摄影 刘栋

青岛婚拍行业“上新”

- 推出更多元化的产品和服务，除了婚纱照拍摄，还增加了婚前微电影拍摄、婚礼跟拍、蜜月旅拍等“一站式服务”项目，以满足新人全方位的需求
- 未来将更加注重细分市场的开拓，除了传统的婚纱摄影，情侣写真、结婚纪念照、家庭旅拍等市场份额将不断扩大
- 让婚拍成为不同年龄段人士“爱”的见证，如针对银发群体推出专属项目
- 挖掘更多婚拍新场景，大学路、石老人海水浴场、小麦岛公园已成为“网红”婚拍地

发展婚拍行业 助力城市IP打造

●市民政局在全市设立云上海天、安娜别墅等9个特色婚姻登记巡回点，2025年以来，在特色巡回点办理婚姻登记的新人达9816对，同比增长176.1%。将于今年七夕主办“海誓山盟浪漫青岛”全球恋人周年纪念庆典，并计划将其打造成常态化活动

●市南区以中山路历史街区为重要载体，布局婚服、婚庆、婚拍、珠宝等全链条服务；以沿海一线世界最美海湾为轴线，串联起栈桥等景区，打造爱情打卡地标；立足青岛湾、浮山湾等现有港湾，打造“海湾相恋”主题景区，未来拟在小港湾区域打造青岛百合湾，建设轮渡湾百合港，进一步丰富婚恋旅行场景

●崂山区王哥庄山海婚礼目的地小镇推动求婚、目的地婚礼、结婚周年纪念等产业落地，规划了会场湾爱情网红长廊等区域，构建目的地婚产业集群

●西海岸新区串联起旅游景区、风格酒店、特色民宿、摄影场景等资源，推出“婚登+婚拍”“婚拍+旅游”“婚宴+度假”一体化套餐，打造滨海婚旅目的地

从业者的“变”与“不变”

在青岛婚拍行业的舞台上，众多从业者以各自独特的方式记录着人世间的浪漫故事，青岛市摄影行业协会执行会长、罗曼庭影像创始人冯金霞便是其中之一。

从1995年开始拍摄人像写真，到后来投身婚拍行业，30年间，冯金霞见证了青岛婚拍行业的兴起与变革。起初，她主要从事本地婚礼跟拍，随着旅拍潮流的涌起，她又敏锐捕捉到市场机遇，带领团队踏上为顾客奔赴全国各地甚至国外旅拍的征程。但是，青岛的婚拍行业一直是她的工作重心。

每年的婚拍旺季从4月份开始，到10月份结束，冯金霞带领着团队在青岛每天平均要接待七八对婚拍新人，其中近七成来自外地。

“青岛的地域特色优势太明显了，自然风光与人文风情兼具，并且很多拍照打卡地都是免费的，不管是滨海风情浓郁的沿海一线，还是充满历史韵味的八大关等历史街区，都深受新人喜爱，这不仅为新人们节省了成本，还极大地提升了他们的体验感和满意度。”提起青岛得天独厚的婚拍优势，冯金霞如是说。

时代在变，婚拍的业务也在变。

从20世纪末最初的简单婚纱拍摄到国内外旅拍，再到目的地婚礼，2003年，冯金霞就带领团队承接新人们到马尔代夫、斯里兰卡、菲律宾、泰国的旅拍；2010年，她还作为国内较早一批“吃螃蟹的人”，承办了新人到希腊的目的地婚礼。从预订酒店、机票到婚礼现场布置再到旅拍，他们的团队承担起了“一站式服务”管家的角色。

如今，冯金霞的团队业务范围不断拓展，除了传统的婚纱摄影、婚前影像及目的地婚礼的策划、拍摄服务，还涵盖了结婚纪念照、家庭旅拍、闺蜜团打卡照等多个领域，以满足不同消费者的个性化需求。

除了像冯金霞这样的婚拍品牌创始人，青岛还有许多独立摄影师，他们以独特的视角和精湛的技艺，在婚拍市场中占据一席之地。

刘亿，一位在青岛小有名气的独立婚纱摄影师，对摄影充满了执着与热爱。他认为，每一对新人都有属于他们自己独一无二的爱情故事，而他的职责就是用镜头将这些故事真实、生动地记录下来。“我追求的是情绪、自然、真实、纪实与氛围的完美融合，让照片不仅仅是一张图像，更是一段爱情的见证，能够诉说新人之间的甜蜜与深情。我不拘泥于特定的风格，而是根据每对新人的特点和需求，量身定制拍摄方案，只为呈现出他们最真实、最美的爱情模样。”刘亿说。

从业30年来，无论是形式简单、花费几千元的婚纱拍摄，还是个性化、花费几万甚至几十万元的旅拍和目的地婚礼，虽然形式一直在变，但是婚拍行业的真谛却从未改变。“那就是见证爱、守护爱，婚拍行业是一场关于‘爱’的事业。”冯金霞说。

一位在冯金霞店里婚拍的新娘用深情的笔触写下了《是谁为我缝了嫁衣》这一文章，详细描述了自己从犹豫不决到下定决心走进婚姻殿堂的经过。“她在文章里，写下了我坐在楼梯拐角处用针线为她改制婚纱的全过程。我现在每每想起那些文字，还是会被深深感动。”冯金霞表示。

不同年龄段“爱”的见证

中国人像摄影学会最新行业数据显示，全国从事人像摄影的企业（含个体户）总数约231万家，从业人员约600万人。目前，消费市场正在面临着深度调整，大众基础人像摄影需求萎缩，而中高端定制化个性化服务需求呈现逆势上扬趋势，旅拍定制成为新风口。

在竞争激烈的婚拍市场中，婚拍从业者们凭借着对摄影的热爱、对品质的追求及对市场变化的敏锐洞察力，努力在这片浪漫的领域中扎根生长，为青岛婚拍行业注入了源源不断的活力。

“这种需求的变化促使青岛婚拍行业不断创新，推出更多元化的产品和服务。除了婚纱照拍摄，还增加了婚前微电影拍摄、婚礼跟拍、蜜月旅拍等‘一站式服务’项目，以满足新人全方位的需求。”青岛市婚庆礼仪协会会长唐文洁表示，未来，青岛婚拍行业将更加注重细分市场的开拓，除了传统的婚纱摄影，情侣写真、结婚纪念照、家庭旅拍等市场份额将不断扩大。

当人们对婚拍的印象还停留在年轻人身上时，以青岛为基地的“银色年华、一生所爱”大型婚庆旅拍5日游已经“一位难求”了。

86岁的沈先生和他83岁的太太成为这条线路最高龄的消费者。青岛海边，两人身穿西装与婚纱，迎风携手，一旁的摄像师不断按下快门，捕捉美好瞬间。拍完一组后，候在一边的化妆师急忙上前帮助换装、整理发型。5天时

间里，老夫妻俩在海边跟着老师一起唱《大海啊故乡》，在八大关景区完成“爱情马拉松（双人牵手跑步休闲游戏）”，更在专门的婚礼会馆补办了集体婚礼。“年轻时的遗憾终于补上了，回去要把这次拍摄制作的相册好好珍藏起来。”沈先生说。

推出这一项目的旅行社董事长康飞飞介绍，开发银发旅游项目，除了规模化组团形成采购优势、完善针对老年群体的标准化高质量服务流程之外，拒绝同质化内容十分重要。

罗曼庭也有很多拍摄“金婚”“银婚”纪念照的客户。“很多客户自己在20余年前拍摄了婚纱照，又陪着子女来拍摄婚纱照，顺便拍摄自己的结婚纪念照。”冯金霞介绍，现在，婚拍早已经不是年轻人的专属，而成为不同年龄段人士“爱”的见证。

今年七夕，青岛市民政局将主办“海誓山盟浪漫青岛”全球恋人周年纪念庆典，并计划将其打造成常态化活动。庆典将邀请全球爱侣共赴山海之约，其中，婚龄1年至50年的已婚夫妻成为重点邀请对象。他们将享受到专业的婚纱和化妆造型服务，摄影师团队将在青岛极具代表性的地标景点及精心打造的婚姻登记巡回点为他们免费拍摄并赠送精美的精修婚纱照，用镜头记录下他们独一无二的爱情故事，还会拍摄专属采访短片，让那些温馨感人的点滴瞬间得以珍藏和分享。

打造城市时尚IP

个性化、定制化婚拍的兴起，加速了婚拍行业与多业态的融合，也让婚拍成为城市IP的具象化代表。

除了沿海一线、八大关等青岛传统的婚拍地，近两年，老城区的大学路“火爆”起来，成为很多新人慕名而来的“网红路”，特别是大学路与鱼山路的拐角处，红色的围墙自带“复古风”，吸引了众多新人在此定格幸福瞬间。在大学路拍完婚纱照，新人们可以到附近的咖啡店品尝咖啡，青岛老城区厚重的文化味道似乎也包含在里面。

迅速成为“网红”婚拍地的，还有石老人海水浴场、小麦岛公园。

随着海水浴场的“出圈”，石老人海水浴场迅速成为众多新人们喜欢去的婚拍场所，这里有音乐、沙滩、绿地、咖啡店、24小时书店还有酒吧、商场、博物馆、大剧院，可以满足新人对于时尚的多元需求。

面朝大海，风景如画的小麦岛公园已然成为青岛最具人气的“网红”打卡地。在小麦岛公园，既有风平浪静时细软的沙滩，也有狂野不羁的礁石。除了海景，小麦岛公园的欧式大草坪也成为新人婚拍的绝佳场地。

唐文洁介绍，青岛每年吸引着约20万对新人前来拍摄婚纱照，青岛婚拍企业约70%的客户来自外地。每对新人的平均消费超过万元，仅婚拍一项便可超20亿元，成为城市经济发展中不可忽视的力量，也成为城市魅力的代言。

“婚拍行业是时尚产业、文化产业，更是朝阳产业，随着居民生活水平的提高，婚拍消费将保持高速增长趋势。青岛应该深度挖掘城市文化，打造更多的‘网红’打卡地和婚拍生态，吸引人们前来旅拍、休闲、度假。”唐文洁说。

青岛已经敏锐地捕捉到婚拍行业与城市IP的关系。

青岛市民政局在全市设立云上海天、安娜别墅、邮轮母港、即墨古城等9个特色婚姻登记巡回点，逐步将婚登点建在风景区、城市地标、“网红”打卡地等区域。2025年以来，在特色巡回点办理婚姻登记的新人达9816对，同比增长176.1%。

市南区以中山路历史街区为重要载体，布局婚服、婚庆、婚拍、珠宝等全链条服务；以沿海一线世界最美海湾为轴线，串联起栈桥、八大关、奥帆中心等景区，打造爱情打卡地标；立足青岛湾、浮山湾等现有港湾，打造“海湾相恋”主题景区，未来拟在小港湾区域打造青岛百合湾，建设轮渡湾百合港，进一步丰富婚恋旅行场景。

崂山区王哥庄山海婚礼目的地小镇推动求婚、目的地婚礼、结婚周年纪念等产业落地，规划了会场湾爱情网红长廊、爱情海沙滩、全国旅拍基地、特色婚礼堂、高端婚礼民宿、艺术主题咖啡空间等区域，构建目的地婚礼产业集群。

西海岸新区串联起旅游景区、风格酒店、特色民宿、摄影场景等资源，推出“婚登+婚拍”“婚拍+旅游”“婚宴+度假”一体化套餐，打造滨海婚旅目的地。

这是一场关于新人、从业者及城市互相奔赴的“爱”的故事。见证爱、守护爱，婚拍行业让更多人在青岛这片浪漫的土地上留下他们最美好的“爱”的记忆。